

# 停辆电动车,动辄收费一元

非机动车停车收费多数超标,市民呼吁统一管理

“

记者连日来对济南市非机动车停车点进行大范围调查后发现,停车点收费多数超过物价部门规定的标准。相对机动车,非机动车停车收费涉及市民范围更广,由于缺乏统一管理,在停车点设置和管理等方面也存在不少问题,已成为市民当前最关心的热点问题之一。



大观园附近一非机动车收费停车点,只用红绳简单围了一下,不提供停车牌。 实习生 王亚鹏 摄

本报记者 肖龙凤 实习生 王亚鹏

## 乱象 1 超标收费较为普遍

目前,济南市的非机动车停车场仍沿用市物价局济价费字【1999】381号文件的收费标准,自行车、电瓶助力车的停车看管费应为每天8时至20时每辆收取0.2元,每天20时至次日8时每辆收取0.5元。

近年来,不少非机动车停车点实际执行时都超出了这一收费标准,通常自行车按0.5元、电瓶车按1元收费。历下区物价局对该区69处非机动车停车场的调查印证了这一情况。在记者走访的近10处收费停车点中,只有泉城广场北侧一处收费停车点是按自行车0.2元、电动车0.5元收费,其他的收费均超标。

和谐广场停车点按自行车

每辆0.5元、电动车每辆1元收费,也可办理月票,每月15元。停车点外有大量的车辆停放在无人看管的人行道上。“我在商场里买了东西,商场就应该提供免费停车服务。”说到停车收费问题,把自行车放在停车点外面的一名女士抱怨说。

停车点方面则认为,看车需要支付员工工资,再加上前期投入,收费也是合理的。据和谐广场停车点一位负责人介绍,光是建个停车棚就花了12万元。

市物价局一位工作人员表示,对于超标收费的非机动车停车点,物价部门经过调查后,只要不符合相关规定的,会依法对其进行处罚,并勒令其退还多收的费用。



和谐广场非机动车停车处管理相对规范。 实习生 王亚鹏 摄

## 乱象 2 停车点设置无统一标准

记者在实地探访中发现,各处非机动车停车点的设置没有统一标准。收费停车点一般有人看管,免费停车点则大多无人看管。

在大观园商场附近,一处收费的非机动车停车点承包给了个人,但只是用几条红绳围出停车区域。在黑虎泉西路一侧人行道上,专门为非机动

车设置了免费停车架,记者到访时是上午,未见车辆停放。和谐广场停车处有停车棚,用铁栏杆隔开。大润发超市天桥店设置了专门的非机动车停车处。据工作人员介绍,这些停车点由超市管理,有锁的车辆可以免费停,没锁的要收费。车主凭停车牌取车,管理比较规范。

车保有量远不止7770多辆。

在银座商城洪楼店和恒隆广场附近,由于没有专门的非机动车停车场,市民把自行车、电动车停放在商场门口和附近。在一些公交站附近,不少市民把车子随手一停就去赶车,无人看管和整理,不仅容易丢失,还占了自行车道、人行道和盲道等公共空间。

## 乱象 3 管理不规范,丢车维权难

在记者走访的几个停车点中,和谐广场停车处的人员待遇最好,看车人员月工资1500元,且有社保;最低的则只有四五百元,还没有五险一金,工作人员积极性不高。在记者随机采访时,不少市民表示,很少会因为价格跟看车人起争执,主要是对停而不

管、服务态度差等有所不满。“有的收费停车点没有停车牌,也没有收据,车子放在那里要是丢了,他们也不管。收了钱又不能有效看管,这个钱就交得有点冤。”市民孙先生表示。

在凭停车牌取车、管理相对规范的非机动车停车点,一些市民也习惯把车停在外面。

大润发超市天桥店外的停车点就是如此,里面没停多少车,外面则停满了自行车和电动车。对于为什么不往停车点里面停车,部分市民表示对管理不信任。“停的时候光给个停车牌,牌丢了还得赔十几元钱,可车子丢了谁都不管。”一位赔过停车牌的市民说。

丢过车子的王女士更为不满:“收了钱也不管事,车子照样丢。我停车子都交钱的,但有些地方太不负责任了,交了钱也不管。我上次在一商场门外停车,交了钱,车子还是丢了,他们也不赔,最后闹到派出所才赔偿了200元。我那车子好几百块呢!”

热点前瞻

## 试点免费仍在调研

记者在采访中了解到,济南市目前还没有关于非机动车停车场设置、管理等的相关法律法规,也没有管理非机动车停车场的部门,全市有多少非机动车停车点暂无确切数据。济南市试点非机动车免费停车的最大难点,或许正在于此。据了解,目前济南非机动车免费停放试点一事还处在前期调研阶段,何时试点尚无具体时间表。

市民王先生对此表示了理解:“政府要出台一个政策,不可能不考虑其他问题。比如,现有看车人员如何安置?投入的钱是否都花在了建设停车点上?费用免了,服务水平上去了吗?这些都得给群众一个交代。”

对于不少市民来说,不论是否收费,他们最关心的是车子能否被看好、管理是否到位。“免费停车是好事,具体怎么办?是商场免费,还是医院免费?有人看管吗?我丢了车子给赔吗?没人看车就没保障,免费就没有意义了。”记者在和谐广场附近采访时,市民刘女士提出了一连串问题。这些问题或许也是相关部门在调研和制定办法时需要重点考量的问题。

从长远来看,非机动车免费停放或许更具社会效益。据市物价部门一位工作人员分析,如果将来实行非机动车免费停车,直接受益的是停车人员,更大的意义则在于引导人们绿色出行、减少交通拥堵,改善空气质量。

他山之石

## 北京福州等地已有免费先例

综合相关媒体报道,北京、福州等地已有非机动车免费停车的做法。

在北京,西单商业区去年给自行车开辟了专用的免费车位,还配建了打气、修理的服务站,且有专人引导停车。去年8月份,北京东城区表示,将在26条主要大街推广自行车停车位,由专业人员负责摆放管理,整治后预计自行车停车位达到250处,可同时容纳逾万辆自行车。

这些停车场属街道负责,街道出资雇用专业的服务公司来保证停车规范管理。在非机动车停车场周边,以50米距离作为辐射半径,设置专职引导员(主要是家庭经济困难人员),为停车提供服务。

福州市2012年颁布的《自行车和摩托车管理暂行办法》规定:按一定比例设立代管点和非代管点,代管点有专人收费代管,非代管点供骑车人免费停车,由市、区城管执法部门负责管理。对于代管点,管理员必须经过城管执法部门培训并获得工作卡,设置标价牌,按标准收费并且使用税务部门统一印制的停车场定额发票。

另外,2010年底,成都一位政协委员曾提案建议成都自行车停车免费。重点区域、人流量较大的公共场所划定的停车区域安排专人看管;一些人少的区域则由车主自行负责,取消人员看管。对于看管人员的工资等,建议由财政拨款加其他方式补贴。